

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Комсомолец

Орган Олонецкого РК КП(б) НФССР и Райсовета депутатов трудящихся

XVI г. издания

№ 55 (1287)

Воскресенье,  
3 августа  
1947 года  
Цена 15 коп.

## ПРАЗДНИК СТАЛИНСКОЙ АВИАЦИИ

(Беседа с маршалом авиации К. А. Вершининым)

Советский народ называет своих крылатых сынов стalinскими соколами. В годы Великой Отечественной войны они показали себя достойными этого почетного и гордого имени.

В 1947 году страна отмечает великую дату тридцатилетия Советской власти. Вместе со всей страной, следя за путем социалистического строительства, дорогой славы поднимается и советская авиация. Росли заводы, производящие самолеты, моторы и приборы, увеличивалась сеть научно-исследовательских институтов, аэродромов, летных школ и аэроклубов.

Высокая современная техника в сочетании с замечательной квалификацией летных кадров позволила установить много мировых рекордов. К 1941 году из 168 авиационных мировых рекордов 62 принадлежали Советскому Союзу. Вместе с летчиками над укреплением нашей авиации трудились учёные и конструкторы, инженеры и рабочие заводов.

Сталинская забота о крыльях советов подготовила нашу авиацию к жестоким испытаниям Великой Отечественной войны.

Уже в первые дни предательского нападения фашистов на Советский Союз весь мир узнал имена крылатых богатырей Виктора Талалихина и Николая Гастелло. В единоборстве с немецкими воздушными эскадрами сталинские соколы опирались на моральную поддержку советского народа и могучую технику, созданную нашей авиационной промышленностью. Они получали ежегодно по 40 тысяч боевых самолетов. Сила ударов советской авиации видна уже из того, что за первые три года войны немцы потеряли на советско-германском фронте свои основные авиационные кадры и около 60 тысяч самолетов. Богатый опыт применения Военно-Воздушных

Вот уже два года, как мы находимся в мирных условиях. Бурный рост авиационной техники, увеличение скоростей, дальности и высоты полета, появление новых авиационных двигателей — все это предъявляет высокие требования и к авиационным кадрам. Занятые повседневной боевой и политической учебой, советские летчики одновременно бдительно охраняют созидательный труд советского народа.

Верные сыны Родины, воспитанные большевистской партией, стальные соколы будут и впредь добиваться того, чтобы летать быстрее, выше и дальше всех, чтобы народ наш мог мирно трудиться над восстановлением и развитием социалистического хозяйства и культуры.

## В РК КП(б)

### ОБ ОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬКОРОВСКОГО РЕЙДА НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Бюро районного комитета партии одобрило инициативу районной газеты и приняло решение об организации масштабного селькоровского рейда на период уборки урожая.

Задача рейда — помочь колхозам и МТС провести уборку без потерь и своевременно рассчитаться с государством по хлебопоставкам, вскрыть источники потерь урожая на поле, на токах, при перевозках и хранении зерна и добиться их устранения.

Задача рейда выявить и

пропагандировать опыт работы передовых колхозов и МТС на уборке, мобилизовать широкие массы колхозников, работников МТС, специалистов сельского хозяйства на образцовое проведение уборки и досрочное выполнение плана хлебозаготовок.

Бюро районного комитета партии обязало секретарей сельских территориальных и колхозных партийных организаций оказывать повседневную помощь и поддержку селькорам в их почетной работе.

## На колхозных полях

### Приступили к выборочной жатве

31 июля сельхозартель имени Молотова, Олонецкого сельсовета, приступила к выборочной жатве озимой ржи. 10 человек из бригады Анастасии Ивановны Афаньевой за день сжали серпами по 150 снопов каждый, выполнив установленную норму.

И. ПАНКРАТОВА,  
счетовод колхоза.

### Сжаты первые гектары

Второй день идет выборочная жатва в сельхозартели «Красная Армия», Куокшорского сельсовета. Сжато 1,5 гектара озимой ржи. 55-летняя колхозница Акулина Евдокимовна Рутчева за день сжала серпом 14 соток при норме 10 соток.

Пробный выход в поле сделали члены колхозов имени Ворошилова и «1-ое мая». Ими сжато больше гектара хлебов.

И. ГИГОЕВ,  
секретарь сельсовета.



## Не допустим потерь урожая!

Труженики сельского хозяйства обязались провести уборку и обмолот хлеба в сжатые сроки, не допуская потерь.

Товарищ Сталин учит: «Уборка — дело сезонное и она не любит ждать. Убрал во время — выиграл, опоздал в уборке — проиграл».

Ценить каждый час на уборке — значит не допускать потерь. Если не во время начать косовицу, то хлеб на корню перестоит и зерно начнет осипаться. Потери от этого достигают шестидесяти и даже больше процентов урожая. Стало быть, нельзя ждать поспевания хлеба на всем массиве, нужно по мере его созревания вести выборочную косовицу.

Есть люди, которые думают, что общественного внимания заслуживает лишь крупная, заметная всем убыль урожая. Это неправильно. Нельзя считать мелочью даже отдельные колосья, оставшиеся на поле.

Посмотрите на сжатое поле и прикиньте: сколько на нем осталось колосьев? Если на 1 квадратном метре в среднем их окажется по 1—2, не считайте это мелочью. Ведь на гектаре их будет уже 10—20 тысяч! В колосе яровой пшеницы чистого веса зерна

около 2 граммов, а в колосе озимой — почти 3 грамма. Выходит, если после косовицы в колхозе или совхозе не будет организован тщательный сбор колосьев, хозяйство может потерять от 20 до 30 килограммов зерна на каждом гектаре.

А если в колхозе засеяно 200 гектаров, то потери от несобранных колосьев составят от 40 до 60 центнеров. Следовательно, так много пропадает зерна даже в том случае, когда на 1 квадратном метре живы останется лишь 1—2 колоса!

А если их остается больше, тогда колхоз потеряет еще больше. Значит, чтобы устраниТЬ потери зерна на уборке, надо прежде всего тщательно сгребать колосья вслед за уборочными машинами, за вязкой снопов. Да и на месте копен и скирд найдется не мало разбросанных колосьев. Они не должны проходить!

Готовы машины к уборке, надо позаботиться о том, чтобы все комбайны, лобогрейки и жатки были снабжены зерноуловителями. Если зерноуловители на лобогрейке своевременно очищать, за день можно собрать до 6 килограммов зерна, а зерноуловитель на комбайне сберегает за день еще больше.

Некоторые колхозы и совхозы теряют много зерна при обмолоте. Особенно велики потери там, где не заботятся о своевременном строительстве крытых токов и навесов.

Необходимо тщательно следить, чтобы снопы, подмокшие во время дожда, откладывались и просушивались, ибо обмолот сырого хлеба неизбежно приведет к потерям.

Крайне важно хорошо организовать перевозку хлеба нового урожая. Телеги-бестарки должны быть прочны, мешки заштопаны, подготовлены брезенты, маты.

С самого начала ведите строгий учет хлеба. Поступающее из-под комбайна или молотилки зерно немедленно взвешивайте. Возчикам, едущим на сдаточный пункт, давайте зерно по весу. От каждого вернувшегося со сдаточного пункта сразу получайте квитанцию. Во главе транспортных бригад в колхозах ставьте самых авторитетных людей — членов правления.

Патриотический долг всех колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов — приложить как можно больше усилий, чтобы выращенный урожай был убран без малейших потерь!

## Озимой сев начался

Первыми в Олонецком районе начали озимой сев колхозы Вагвазерского сельсовета. Сейчас сев идет во всех

7 колхозах этого сельсовета. Посеяно 14,90 гектара. Приступили к севу 3 колхоза Сарымяжского сельсовета и 4 колхоза Коткозерского сельсовета. К первому августа в районе посеяно 23,5 гектара.

## Сталинские соколы



\*\*\*

На снимке:  
Трижды Герои Советского Союза летчики Александр Покрышгин (слева) и Иван Кондуб.

\*\*\*

## Итоги работы научной экспедиции в нашем районе

В июле этого года в районе находилась научно-исследовательская экспедиция, организованная институтом истории, языка и литературы Карело-Финской базы Академии Наук СССР. Путем тщательного изучения, с помощью советских и партийных организаций района, выявлено ряд лиц, располагающими интересными данными о делах славных карельских партизан, прошедших сотни километров по тылам врага, нарушив коммуникации противника, о героях-фронтовиках, мужественно сражавшихся на Карельском фронте, о геройской 71 дивизии и её людях.

Интересный материал собран в с. Видлицах, где проходили жестокие бои. Ценный материал дали в своих выступлениях тов. Майлонек В. Т., Митрофанов К. И., Молодцов И. А. и другие. Тов. Молодцов рассказал о славных походах I партизанской бригады, которая прошла свыше 750 километров по

тылам врага, о героическом 52-дневном рейде бригады, который закончился полным разгромом врага. Эта бригада возглавлялась карельским сыном Иваном Антоновичем Григорьевым.

Участник Карельского фронта тов. Калямин В. И. подробно рассказал о 289 дивизии, охвачившей подступы к Кировской дороге — главной магистрали. Тов. Спиридонов О. М. и Богданов В. рассказали о 13 гвардейцах, форсировавших реку Свири.

О жизни населения, находящегося на временно оккупированной территории, о зверствах финнов, о жизни в лагерях написал в своих воспоминаниях директор Видлицкой НСП тов. Любимцев, который все лично испытал на себе.

Экспедиция посетила лагерь, где находилась подпольщица А. М. Звездина, её родных и любимые места детства.

Некоторые участники Отечественной войны дали свои

дневники, в которых они описывали день за днем свои славные боевые дела на фронте.

Кроме изучения материалов краеведческим музеем в районе организовано краеведческое общество по изучению своего края. С желанием подали заявления т. т. Филиппов Ф. А., Комова Д. Г., Загорский Н. И. и ряд других.

В сельских советах, колхозах района проводились лекции и беседы о Героях Советского Союза — Лисицыной А. и Мелентьевой М., о международном положении, о социалистической и буржуазной культуре и др.

5 августа 1947 г. экспедиция закончит свою работу в районе. Изучение материалов Отечественной войны не должно на этом остановиться. Партийные и советские организации должны продолжить эту начатую работу.

А. Дементьева,  
мл. научный сотрудник.

## По нашей республике

## НАЧАЛАСЬ ВЫБОРОЧНАЯ КОСОВИЦА ОЗИМОЙ РЖИ

Колхозы Заонежского, Пудожского, Олонецкого, Куркийского и Петровского районов Карело-Финской ССР на пять дней раньше прошлогоднего первыми в республике приступили к выборочной косовице озимой ржи. В ближайшие дни в южных и центральных районах республики начнется массовая хлебоуборка. На полях будут ра-

ботать 18 северных комбайнов, сотни жаток и сенокосилок со специальными приспособлениями для уборки хлебов. В нынешнем году площадь уборки зерновых в республике на 18 процентов больше прошлогодней. В помощь колхозам из Петрозаводска, Сортавала и других городов выехало две тысячи рабочих и служащих.

## КОСЯТ СЕНО СВЕРХ ПЛАНА

Колхоз имени Молотова первым в Питкярантском районе выполнил план сеноуборочных работ. Колхозники продолжают сенокос. Уже скосено и убрано сверх плана два гектара трав. Колхоз успешно провел и силосование кормов. Вместо 40 тонн по плану засилосовано 45

тонн дикорастущих трав.

Силосование кормов закончили половина колхозов района.

Колхозы «Нобода» и «Звезда» первыми в Приженском районе закончили сенокос и силосование кормов и сейчас продолжают заготовку кормов сверх плана.

## УХАЖИВАЮТ ЗА КАЖДЫМ КУСТОМ КАРТОФЕЛЯ

Звено А. Г. Смагиной из колхоза «Океан» Беломорского района, обязалось вырастить в этом году по 150 центнеров картофеля с гектара на площади 9,5 гектаров.

Борясь за выполнение своего обязательства звено два раза провело прополку и окучивание, а также подкормку картофеля золой. Члены

звена зорко следят за каждым кустом картофеля и там, где кусты замедляют свой рост — производят дополнительно окучивание или подкормку.

Сейчас на всем участке звена дружно цветет картофель, обещая обильный урожай.

## ЭКСКУРСИЯ В ПЕТРОВСКИЙ МУЗЕЙ

На днях группа преподавателей истории школ Карело-Финской ССР посетила деревню Дворцы, Петровского района, Петровский музей.

Директор музея В. А. Грошев подробно рассказал экскурсантам о пребывании Петра Первого в деревне Дворцы, где по его указанию около источника марцальных вод был создан первый в России курорт, а в Кончезере — мемориальный завод.

Экскурсанты осмотрели церковь, построенную по плану Петра в 1719 г. и другие памятники петровской эпохи, а также хранящиеся здесь вещи, сделанные великим преобразователем России.

Сейчас музей готовит выставку на тему: «Петр Первый в Карелии». Выставка будет открыта в октябре текущего года.

## ПЕТРОЗАВОДСКАЯ СЛЮДЯНАЯ ФАБРИКА ВЫПОЛНИЛА ВОСЬМИМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Соревнуясь за досрочное выполнение годового плана к 30-й годовщине Октября, коллектив Петрозаводской слюдяной фабрики завершил восемимесячную производственную программу.

(КарелфинТАГ).

## Письма с колхозов

## Уборку проведем организованно

Вчера в нашем колхозе началась выборочная жатва озимой ржи. 30 жнецов работали в бригаде Минина и 15 — в бригаде Рышкальской. За день сжато около 4,5 гектаров хлебов.

На период уборки составлен рабочий план, по которому предусмотрено все 402 гектара хлебов убрать за 25 дней. Из этого расчета установлен ежедневный график для каждой бригады. Только на жатве вручную, не считая других работ, будет занято 130 человек. Введена индивидуальная сдельщина, на

каждый вид работы установлена норма. Так, например, на жатве задание на день исчисляется от 8 до 15 соток, в зависимости от урожая.

С 4 августа включается в работу 2 жатки. Остальные две лобогрейки будут пущены в ход по мере созревания массивов. Числа 10 выйдет на поле комбайн.

На уборочных машинах будут работать опытные машинисты — Андрей Кузнецов, Степан Пашков, Иван Абрамов, Василий Прохоров. Кроме того имеется два подго-

твленных машиниста. Проверкой урожая не занимается. Проверкой комиссия выявила, что в колхозе до сих пор не составлен рабочий план на период уборки. Недостает серпов, нет мешкотары. Уборочные машины не проверены, зерносушка и зерносклады не отремонтированы. Но это совсем не тревожит председателя колхоза Михайлова.



МИХАЙЛОВ: ДОГАДАЛСЯ — О ЧЕМ ЭТО РОЖЬ ШУМИТ...  
Уж не отъяли ли, что мы к уборке плохо готовимся?

Рис. Ю. Узякова.

Ответственный редактор Г. БЕРКОВСКИЙ.

## Объявления

Сельскохозяйственный техникум ОБЯВЛЯЕТ прием учащихся на ПЕРВЫЕ и ВТОРЫЕ курсы агрономического, землеустройского, гидромелиоративного, ветеринарного, зоотехнического отделения, отделения механизации и электрификации сельского хозяйства.

Сельскохозяйственный техникум готовит: участковых агрономов, техников, землеустроителей, гидротехников, электротехников, механиков для МТС, ветфельдшеров и зоотехников.

На первые курсы всех отделений принимаются лица, окончившие 7 и 8 классы из вторые курсы 9 и 10 классы средней школы.

Лица, желающие поступить в техникум, должны подать заявление с приложением:

а) — свидетельства об образовании (в подлиннике).

б) — справки об отношении к воинской обязанности (для военнообязанных).

в) — свидетельства или справки о рождении.

г) — автобиографию.

Срок подачи заявлений по 20 августа.

Приемные испытания по русскому языку, математике и Конституции СССР с 15 по 25 августа. Начало занятий с 1-го сентября.

Отличники засчитываются в техникум без испытаний.

Учащиеся обеспечиваются общежитием и питанием по рабочей карточке через головную техникуму и стипендий из общих оснований.

Адрес техникума: г. Сортавала, школьная, 12.

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ.

\* \* \*

Олонецкому заводу безалкогольных напитков срочно требуются постоянные сборщики ягод и грибов.

За справками обращаться в

ДИРЕКЦИЮ.

Районная типография Зак. № 63. Тираж 1500 экз.